



习语回响

陕西宝鸡：传承青铜文化，守护绿水青山

◎ 金鑫

温暖嘱托

我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌，在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护研究和宣传阐释，更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。

——2024年9月10日，在陕西宝鸡青铜器博物院考察时，习近平总书记指出

- 持续推动全市博物馆体系升级、展陈体系优化、传播体系重塑，让厚重历史在新时代焕发光彩
- 积极促进文物在海外展出，向全球展示中华文化的多元魅力，向世界讲述底蕴深厚的宝鸡故事
- 全面提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，全力落实河湖长制，持续深化入河排污口、农村生活污水、黑臭水体治理等工作

秋日的宝鸡，景色宜人，充满希望。2024年9月10日，习近平总书记来到宝鸡青铜器博物院，指出我国青铜文明源远流长、灿烂辉煌，在世界文明史上独树一帜。要加强青铜器文物的保护研究和宣传阐释，更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。习近平总书记还参观了渭河生态公园，了解当地开展渭河生态保护治理的情况。

那激动人心的难忘瞬间，那亲切温暖的关怀牵挂，那重逾千钧的殷殷嘱托，给予全市上下强大的思想指引、精神鼓舞和前进动力。一年多来，全市上下把习近平总书记的关心关怀转化为对党忠诚的政治信仰，转化为加快高质量发展的强劲动力，转化为为民造福的务实举措，锚定“加快建设关中平原城市群副中心、全力打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区”总体目标，一张蓝图干到底，苦干实干快干、努力干一起干，全力绘就牢记嘱托、感恩奋进的生动画卷。

在保护传承文化遗产中赓续中华文脉

今年暑假，“文博热”又一次席卷宝鸡青铜器博物院。从广州来宝鸡只为一睹何尊风采的王潇宇、王若瑄小兄妹俩，在数字复原的何尊前踮起脚尖，努力找到最佳视野，随着三维动画里一道道青铜纹饰从器身剥离，再旋转放大，他们不禁发出“哇哇”的惊叹声。如何才能让文物说话，让历史说话，让文化说话？宝鸡青铜器博物院依托丰富的馆藏资源，通过科技赋能、场景重构与文化研学等方式，重塑“青铜铸文明”展览。展览不仅展示了青铜器作为古代文明重要载体的独特地位，还通过将沉浸式CAVE体验、高精度数字复

原、3D Mapping投影技术、元宇宙AR交互体验等数字化手段与传统文化深度融合，为观众呈现了一场视觉与心灵的双重盛宴。在第二十二届全国博物馆十大陈列展览精品推介活动中，宝鸡青铜器博物院“青铜铸文明”入选。

第四次全国文物普查实地调查完成、周原遗址入选“全国十大考古新发现”、全市博物馆增至37家……自去年习近平总书记来宝鸡考察以来，宝鸡市持续推动全市博物馆体系升级、展陈体系优化、传播体系重塑，让厚重历史在新时代焕发光彩。

在全球文化交流日益紧密的时代浪潮中，宝鸡市还积极促进文物在海外展出，向全球展示中华文化的多元魅力，向世界讲述底蕴深厚的宝鸡故事。

今年6月22日至24日，“青铜遇见金人”中哈文化交流活动在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举办，何尊、秦公钟、鼎彝等6件青铜瑰宝复制品，一亮相便成为全场焦点。彼时，在地球的另一端，宝鸡先秦陵园博物馆等7家博物馆的54件(组)春秋战国和秦汉文物，在澳大利亚珀斯市的西澳大利亚博物馆展出。

前不久召开的省委十四届八次全会上，审议通过了《中共陕西省委关于加快建设文化强省的意见》，对加快文化强省建设进行专题部署。市委十三届八次全会上对文化建设也作出新安排，要求全力推进周原和秦雍城考古公园、长乐源二期、市非遗体验传承中心等重点文旅项目建设，加快创建国家历史文化名城。

将生态环境保护答卷写在绿水青山间

渭河是黄河最大支流，这条承载三秦文明的河流，自西向东横穿宝鸡，对城市发展大局具有举足轻重的战略地位。

2024年9月10日，习近平总书记来宝鸡考察时察看了渭河生态公园。

如果说打造良好的生态环境是宝鸡干部群众联袂的最雄壮有力的进行曲，对渭河的治理就是最激昂的音符。宝鸡全市上下抢抓重大机遇，深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述，首位谋划、高位推动，全力以赴抓落实。

最近，家住龙丰苑小区的刘志杰每天傍晚都会站在自家阳台上远眺渭河河堤，看一看正在施工的渭河宝鸡市区段堤防加固工程进展。“等工程建好了，我和老伴锻炼身体，带孙子玩就有更好的去处啦！”

今年4月，渭河宝鸡市区段堤防加固工程开工。其中，龙丰退水渠至干河口段作为先行示范工程，建设长度4.37公里，计划用6个月时间实施堤防加固、堤顶道路拓宽及路面铺装、绿化亮化及节点配套等工程。届时，堤固、路通、洪畅、水清、岸绿、景美的渭河治理成效将进一步向东延伸。

今年以来，宝鸡市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，全面提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，全力落实河湖长制，持续深化入河排污口、农村生活污水、黑臭水体治理等工作。今年1至7月，国控断面水质优良率100%，水环境质量指数3.62，位居关中5市第一；狠抓扬尘管控、散煤治理、企业减排，市区空气质量优良天数164天，位居关中5市第一。同时，聚焦重点区域、行业和污染物，有效管控农用地和建设用地上壤环境风险，让老百姓吃得放心、住得安心。

保护好秦岭生态环境是“国之大者”。宝鸡全市上下始终牢记习近平总书记“当好秦岭生态卫士”的殷殷嘱托，常态化开展秦岭“五乱”问题动态排查整治，市级秦岭视频综合监管平台功能模块初步建成。同时，扎实开展野生鸟类保护及专项行动打击行动，抓好中央生态环境保护督察通报典型案例整改，推动生态之城、美丽宝鸡建设不断取得新突破。

“世界市长对话·敦煌”开幕 共话文化城市治理

据新华社兰州10月13日电(记者任延昕何问)10月13日，“世界市长对话·敦煌”活动在丝路古城甘肃省敦煌市开幕。来自10个国家的市长、市长代表、驻华使节、青年汉学家等中外嘉宾参加论坛，共同探讨文化城市治理面临的机遇和挑战。

与会期间，嘉宾们紧扣“文明交响 和合共鸣”主题，重点围绕文化城市的资源禀赋、环境保护、绿色发展、智慧城市建设等具体治理实践展开对话，分享各城市在文化遗产保护与城市治理中的经验，为推动可持续发展贡献智慧。

少先队建队76周年 各地主题活动丰富多彩

本报讯(杨昊)10月13日是中国少年先锋队建队76周年纪念日。共青团中央、全国少工委部署开展“强国复兴有我 争当新时代好少年”主题活动，各地少先队通过丰富多彩的活动，教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

激发强国志向，涵养家国情怀。在北京，景山学校在中国共产党历史展览馆举办新队员入队、初中少先队建队仪式，少先队员们通过参观展览，坚定听党话、跟党走决心。在新疆，主题队日活动在阿图什市哈拉峻乡谢依特小学举行，西部计划志愿者、“红领巾讲解员”深情讲述高原官兵守护界碑、戍边巡逻的感人故事，激励少先队员增强国防意识、弘扬爱国主义精神。在江西，少先队员在红色革命老区井冈山，通过参观革命遗址、聆听革命故事，感悟革命先辈的崇高精神。在内蒙古，少先队员在锡林郭勒盟，通过参观草原文化博物馆，了解草原文化，增强民族自豪感和文化自信。

热点观察

红线不可越，隐患不能留

10月13日凌晨，成都天府大道发生一起严重交通事故，一辆小米SU7与前方向轿车碰撞后越过绿化带起火燃烧，车主邓某某被困，多名路人主动参与救援，但因车门无法打开且火势迅猛，救援失败。当日下午，成都公安发布警情通报，经检测，小米SU7车主邓某某涉嫌酒后驾驶机动车。目前，事故正在进一步调查中。

编辑点评：“开车不喝酒，喝酒不开车”从来不是一句口号，而是不可逾越的安全红线，任何侥幸心理都可能让生命陷入万劫不复的深渊，这是对每一位交通参与者的深刻警醒。

虽然警方的通报初步确定是酒驾引起的交通事故，但这起事故再次引发人们对电动车安全性的关注。今年9月24日，工业和信息化部装备工业司就《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准公开征求意见。征求意见稿明确规定，每个车门应配置具备机械释放功能的车门外把手。车企应该注重打磨安全细节，关键部件必须考虑碰撞、断电等极端场景，避免因设计漏洞阻碍救援、加剧伤亡。

驾驶者的“规矩意识”与车企的“安全责任”，如同道路安全的“双轮”，二者只有实现双向发力，才能让每一次出行都有安全护航。(李尚维)

19岁大学生国庆8天假期帮父母掰7天半玉米 “我多弯一次腰，父母就少吃一点苦”

◎ 本报记者 李林恒

明明有光



扫码看视频



孟成(右一)和父母。(受访者供图)

这两天，一段视频在网络热传，视频中，青岛农业大学学生孟成利用国庆中秋假期在家帮父母掰玉米让无数网友点赞。8天假期，孟成7天半时间在帮父母掰玉米，剩下半天时间赶回学校。网友感叹：“有孝心，有担当！”“懂事、感恩的孩子！”“农事的艰辛，农民的不易得以具象化地展现！”“这样的假期同样有意义！”

10月13日晚，记者联系到视频主角孟成，听他详细讲述这个温暖的故事。

今年19岁的孟成家住山东诸城石桥子镇大店子村，是青岛农业大学理学与信息科学学院的一名大一学生。

9月30日晚，孟成趁着国庆中秋假期返回老家。一到家，孟成就注意到，往年这个时候院子里早已堆满玉米，今年却不见踪影，他随即问母亲：“今年的玉米掰了吗？”

母亲告诉他：“这几天下雨，地里太黏，收割机进不去，玉米一直没掰。”

从小在玉米地边长大的孟成，对土地和庄稼有着刻在骨子里的牵挂。他担心再拖下去，地里的玉米会发霉，影响收成，于是决定利用假期去地里掰玉米，为父母分担农活压力。在7天半的时间里，孟成几乎每天都要在地里掰8小时玉米，最晚的一天更是忙到晚上11点。

“这其实是很平常的一件事。”孟成说，父母都是农民，他从小便跟着他们下地，薅草、浇地、锄地，样样都做。

父母勤劳肯干的品质，也一直深深影响着孟成。为了补贴家用，父母除了种地，还经常赶集卖水果，每天天不亮就得出门。“父母都不容易，在假期帮家里干农活是一份应尽的责任。我多弯一次腰，父母就少吃一点苦。”除了掰玉米，孟成还会为外出卖水果的父母做晚饭。

孟成的懂事和孝顺让父母很欣慰。10月7日孟成生日当天，父母特意准备了蛋糕和他爱吃的酸菜鱼。

源于从小对农业的热爱，孟成在今年9月成功考入青岛农业大学计算机科学与技术专业。“选择这一专业，就是想在未来能够从从事农业科技方面的工作，为乡村的农业发展贡献自己的一份力量。”孟成说。

闲暇时，孟成喜欢拍短视频记录生活。此次引发关注的掰玉米视频，就是他三脚架和摄像机拍摄完成的。孟成告诉记者，拍短视频的设备基本都是自己淘的二手货，而购买设备的钱是假期帮父母卖水果攒下来的。后期剪辑技术也全靠自学摸索。“拍摄这段视频也是



孟成掰玉米。(受访者供图)

想证明我们这一代大学生，不仅读得了书，还能在田间地头扛得起家庭责任。”

对于网络热议，孟成回应：“大家的评论我都看了，给了我很多鼓励。”他表示，自己是土地养大的孩子，会坚持为父母分担农活，也会扎实学好专业知识。

今日看点

“妈妈食堂”真能成“放心食堂”吗？

近日，河南开封市城乡一体化示范区推出的“妈妈帮厨”措施，四川巴中市巴州区第七小学开设的“妈妈食堂”引发关注，此前，黑龙江哈尔滨、江苏扬州、山东威海等地学校也开设了“妈妈食堂”。“妈妈食堂”为何会出现并受到广泛关注 and 叫好？此举真能让孩子们吃上“放心餐”吗？

4版观点